

大村镇高标准建设助老大食堂，保障老年人“舌尖上的幸福”

# 一份助老餐，暖胃更暖心

□本报记者 梁玉鹏  
本报通讯员 孙健蕾

4月10日上午11时，走进大村镇西南庄村助老大食堂，阵阵饭菜香味扑鼻而来。老人们围坐在一张张桌子前，吃得津津有味，每个人的脸上都洋溢着幸福的笑容。

近年来，大村镇聚焦高龄、空巢老人用餐难问题，以党建统领民生服务为主线，建立起采购、制作、就餐、配送于一体的助老大食堂，让镇内老年人享受“舌尖上的幸福”。

“如今，越来越多的年轻人进城上学、务工，留守在农村老人的吃饭问题成了很多子女的忧心事。在新区工委管委和大村镇党委政府的大力支持与指导下，西南庄村紧扣老年人实际需求，充分统筹利用现有6个自然村的资源，建设启用了西南庄村助老大食堂，让村内老人在家门口就能享受到就餐服务。”西南庄村党委书记丁连国介绍，助老大食堂按照“两菜一汤”标准，村内70岁以上老人每次只需承担1元钱的餐费，其余费用由上级财政、村集体和西南庄共富公司补贴，极大降低了老人们的经济负担。同时，大食堂由专业餐饮人员负责日常管理运营，统一采购新鲜食材，确保食品安全无忧，并遵循“少油、少盐、少糖、软烂”的原则，既考虑味道口感，又兼顾营养价值。

据了解，西南庄村助老大食堂于



西南庄村老人在助老大食堂就餐。

2023年11月由大石岭居家养老服务驿站搬迁至西南庄自然村，于2024年1月开始营业。“搬迁后的食堂新增了厨房，弥补了原先只配餐、不能堂食的不足。”丁连国介绍，食堂采用“就餐+带餐”相结合的模式，针对不方便外出就餐的老人，西南庄村党委联动村内党员干部、公益性岗位人员、“火炬党小组”等力量，开展上门送餐服务。目前助老大食堂的助餐服务已覆盖全村400多名老年人，占比85%。

在保障老年人基本用餐的基础上，西南庄村还通过开展包元宵、猜灯谜、听戏曲等形式多样的活动，丰富老

年人精神文化生活。

一直以来，大村镇始终将保障和改善民生作为工作的出发点和落脚点，把“舌尖上的养老”作为发展老年人服务事业的重要举措，不断探索助老服务新模式。目前全镇共有22家助老大食堂，其中21家由供销集团负责运营、1家由西南庄村负责运营。

下一步，大村镇将继续秉持爱老敬老服务理念，不断拓展养老服务范围和服务内容，让更多老年人享受到养老服务红利，建设“老有所养、老有所依、老有所乐、老有所安”的幸福家园。

## 奖励送上门，暖企在一线

隐珠街道持续优化营商环境，增强企业获得感

□本报记者 梁玉鹏

近日，隐珠街道包企干部开展新一轮入企走访，深入摸排辖区企业困难和需求，帮助破解经营堵点和发展难题，听取意见建议。和以往不同的是，此次入企走访，包企干部还为在企业家协会联谊座谈会上获表彰的企业送上奖品，通过送奖品上门的“小举措”，充分彰显街道尊商、重商、亲商的大决心。

营商环境就是竞争力。一直以来，隐珠街道坚持把打造一流营商环境作为重要工作来抓，全力当好企业成长的“服务员”、项目建设的“护航员”、发展沃土上的“培育员”，推动企业发展进入

“快车道”。

据悉，该街道通过深化“1+N”干部包企模式，组织领导干部深入企业开展包抓联工作，对辖内企业进行常态化走访，全面掌握企业遇到的困难和问题，按照“一企一策、一事一议”要求，盯办落实、销号管理。同时，完善金、地、才、政策对接供给机制，用好“营商环境服务小站”，成立“亲清驿站”海关政策和跨境电商服务基地，为企业精准匹配创业补贴、产业扶持等政策。

为聚合辖区企业优势资源，隐珠街道还高质量举办企业家联谊会座谈会，表彰134家优秀企业，在凝聚政企同心发展合力的同时，搭建银企合作

平台，组织辖内21家银行联合开展“金融大集”活动，吸引500余家企业参加。

此外，隐珠街道还不断创新招商机制、拓宽引资渠道。聘任街道“招商大使”，依托街道龙头企业和链主企业，加强“以强促引”“以商引商”，助力街道招商引资工作不断开创新局面、实现新突破。目前，已经引进杭州小蝌数字公司，建设全区首个“数字人直播基地”，首年力争实现营收亿元以上，推进产业数字赋能。

下一步，隐珠街道将以更大力度、更实举措持续优化营商环境，不断增强企业的获得感、满意度，为辖区经济高质量发展蓄势赋能。

## 村内大小事，实现“掌上办”

胶南街道开发“掌上通”审批平台，探索集体经济组织事务智能化管理新路径

□本报记者 祁璟

细化审批机制、优化审批流程是农村集体经济组织事务监管工作中的重要一环，也是提高工作效率和服务质量的重要途径。胶南街道创新开发“掌上通”农村集体经济组织事务智能化审批平台，将事项办理由“线下”迁移至“线上”，实行智能化远程申请、远程审批，有效推进农村集体经济组织事务监管信息化建设。

据了解，“掌上通”智能化审批平台设置“6+1”智能管理模块，即重大事

项咨询审核、重大事项审查及民主程序、提款挂账申请、日常用章、重大事项用章、集体经济合同等6类审核模块，以及1类会议记录模块，以满足不同场景需求。平台定制智能化信息设备，采集经社党员、成员代表等人员信息，可自动识别参会人数是否符合要求、表决是否成功，保证了申请数据事项及资料的真实有效。

同时，平台具备人脸和指纹识别认证、档案资料实时存储等功能，有效加强审批过程监管，实现档案资料长期留存、随时备查，确保审批全过程可

追溯、可查证，保障集体经济组织事务办理公开、透明、高效。胶南街道还将“掌上通”智能化审批平台与用章、付款、记账等工作流程衔接，推动农村“三资”全链条跟踪管理。

“掌上通”智能化审批平台既实现了“马上就办”，又有效解决了以往填写不规范、书写辨识度低等问题，保障了村级民主决策程序的执行落实，维护了村集体和社员的合法权益。平台自去年7月份开始试点以来，已完成500余项业务审批，事项审批时间大大缩短，极大提高了工作效率。

灵珠山街道

## 社保政策“赶大集” 服务群众“零距离”

□记者 刘宏超 报道

本报讯 为进一步加强社保政策宣传力度，日前，灵珠山街道便民服务中心联合青岛农商银行青岛灵珠山支行，在黄西西路大集共同举办了以“全民参保 用卡真好”为主题的社保卡惠民服务季宣传活动。

活动现场，工作人员向过往群众发放了社保政策明白纸、电子社保卡申领指南等宣传资料，并设置了互动环节，围绕群众关心的社保热点问题进行“一对一”解疑答惑。此外，街道医保工作站的工作人员也积极参与，现场开展了医保政策集中宣传活动。

泊里镇

## 志愿服务惠居民 科普宣传入人心

□记者 仪博文 报道

本报讯 近日，泊里镇团委联合中国海洋大学材料科学与工程学院，共同开展“情暖社区 志愿同行”泊里大集科普公益集市活动。

活动现场，大家分别围绕“垃圾分类”“消防安全”“电信诈骗”三个专题，通过易拉宝展示、发放宣传单、一对一讲解等方式向居民展开宣传。本次活动共服务群众300余人次，发放各类宣传单页500余份。

薛家岛街道

## 党建引领聚合力 垃圾分类齐参与

□记者 丁霞 报道

本报讯 近日，薛家岛街道连江路社区党群服务中心党支部联合共建单位机关公务文印中心党支部，共同开展“学雷锋”志愿服务月暨垃圾分类宣传活动，切实为居民办好事、办实事，形成党建共建工作合力。

活动中，党员向居民讲解了厨余垃圾、其他垃圾、有害垃圾和可回收物的区别，并向居民发放了垃圾分类指导手册和“节能降碳 你我同行”宣传袋，倡导大家从身边小事做起，争当垃圾分类的参与者、宣传者，践行绿色低碳生活方式。

滨海街道

## 倡导文明养犬 共建和谐家园

□记者 张静 报道

本报讯 近日，滨海执法中队联合公安特勤大队、兽医站、流浪犬收容中心等单位来到朱家小庄大集，开展文明养犬宣传活动。

活动中，工作人员通过悬挂横幅、发放宣传资料等方式，向过往市民传播文明养犬知识，呼吁大家依法养犬、规范养犬、文明养犬，告知居民出门遛狗时要拴绳，主动避让儿童、老人、孕妇等人群，及时清理粪便，保护环境卫生。